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Úvod
Kompozitní duté staniční podpěrky se skládají z izolačního dutého jádra (trubky) nesoucího
mechanické zatížení a chráněného pláštěm z polymeru, přičemž zatížení je na jádro přenášeno
koncovými armaturami. Duté jádro je zcela naplněno izolačním materiálem. Jádro je vyrobeno ze
skelných vláken impregnovaných pryskyřicí.

Kompozitní duté staniční podpěrky se obvykle používají jako podpěrné izolátory ve stanicích. Aby
bylo možné provádět konstrukční zkoušky, má se pro materiály a rozhraní materiálů izolátoru použít
IEC 62217. Některé zkoušky jsou shrnuty do skupiny „konstrukční zkoušky“ a provádějí se pouze
jednou na izolátorech, které splňují stejné konstrukční podmínky. Pro všechny konstrukční zkoušky
kompozitních dutých staničních podpěrek platí společné kapitoly definované v IEC 62217. Aby se při
normálních provozních podmínkách zajistila uspokojivá životnost, byl při stanovení konstrukčních
zkoušek uvažován v rámci možností vliv času na elektrické a mechanické vlastnosti součástí
(materiálu jádra, pláště, rozhraní materiálů atd.) a na kompozitní duté staniční podpěrky.

Tato norma souvisí s IEC 61462, Kompozitní duté izolátory – Izolátory tlakové a bez tlaku pro
elektrická zařízení se jmenovitým napětím vyšším než 1 000 V – Definice, zkušební metody, kritéria
přijetí a konstrukční doporučení a s IEC 62231, Kompozitní staniční podpěrky pro stanice se
střídavým napětím nad 1 000 V až do 245 kV – Definice, zkušební metody a přejímací kritéria.
Zkoušky a požadavky popsané v IEC 62231 lze použít, i když v této normě není žádné omezení
napětí.

U kompozitní dutých staničních podpěrek se v případě pláště dává přednost použití polymerových
materiálů, které vykazují hydrofobnost a její přenos (HTM). Je to způsobeno skutečností, že průměr
může mít významný vliv na hydrofilní povrchy (viz také IEC 60815-3). Silikonová pryž je například
uznávána jako opatření pro zdárný provoz v oblastech se silným znečištěním. Chování pláště
z polymeru při stárnutí se může hodnotit pomocí zkoušky v solné mlze, která je normalizována
v IEC 62217. Pro kvantifikaci HTM není prozatím definována žádná zkouška, CIGRE SC D.1 se však
tímto tématem intenzivně zabývá a k dispozici je technická brožura č. 442 pro hodnocení zachování
hydrofobnosti.



1 Rozsah platnosti
Tato mezinárodní norma platí pro kompozitní duté staniční podpěrky skládající se z izolační trubky
(jádra) nesoucí zatížení, která je vyrobena ze skelných vláken impregnovaných pryskyřicí
a izolačního plniva (např. pevného, kapalného, pěnového, plynného – tlakového nebo bez tlaku),
z pláště (vnější izolační trubky) vyrobeného z polymerového materiálu (například ze silikonu nebo
etylen propylenu) a z kovových armatur na koncích izolační trubky. Kompozitní duté staniční podpěrky
jsou ve smyslu definice v této normě určeny pro obecné použití ve venkovních a vnitřních stanicích,
které pracují se jmenovitým střídavým napětím vyšším než 1 000 V a kmitočtem ne vyšším než 100 Hz,
nebo pro použití ve stejnosměrných sítích se jmenovitým napětím vyšším než 1 500 V.

Předmětem této normy je:

–    definovat používané termíny;

–    stanovit zkušební metody;

–    stanovit přejímací kritéria.

Všechny zkoušky v této normě, s výjimkou tepelně mechanické zkoušky, jsou prováděny při normální
teplotě okolí. Tato norma nepředepisuje zkoušky, které mohou být charakteristické pro zařízení,
jehož součástí může být v konečném důsledku kompozitní dutá staniční podpěrka. V této oblasti jsou
požadovány další vstupní technické údaje.

POZNÁMKA 1 „Tlakový“ znamená stálý tlak plynu nebo kapaliny vyšší než 0,05 MPa (0,5 bar)
přetlaku. Plynem může být suchý vzduch nebo inertní plyny, například fluorid sírový, dusík, nebo
směs těchto plynů.

POZNÁMKA 2 „Bez tlaku“ znamená tlak plynu nebo kapaliny menší nebo roven 0,05 MPa (0,5 bar)
přetlaku.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


